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AMTLICHE 
NACHRICHTENAmtlich

Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl   
 

Tagesordnung   
  

der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 
  

Donnerstag, 20.01.2022 um 20:00 Uhr 
in der Turn- und Festhalle Eichstetten am Kaiserstuhl 

  
  
Öffentliche Sitzung 

1. Maßnahmen bezüglich Coronavirus - aktueller Stand  

2. Verabschiedung Haushalt 2022  

3.  Beschluss Wirtschaftsplan 2022 Eigenbetrieb Wohnbau 
Eichstetten  

4. Spendenannahme 2021  

5.  Erlass einer Katzenschutzverordnung mit Kennzeichnungs-, 
Registrierungs- und Kastrationspflicht für Freigängerkat-
zen  

6.  Antrag Auffüllung Rebgrundstück Eichstetten 

 Flst.-Nr. 12959  

7.  Stellungnahme Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl zum 
Planfeststellungsverfahren für die Leitungsmodernisierung 
auf der 110-kV-Freileitung Breisach - Eichstetten, Anlage 
1620  

8.  Mitverlegung der Straßenbeleuchtung im Bereich ab Brei-
tenweg bis zur Umspannstation Kruttenau: Auftragsverga-
be  

9.  Erneuerung der Steuerungen Tiefbrunnen und Hochbehäl-
ter: Auftragsvergabe  

10. Bauanträge:  

10.1  Neubau Einfamilienhaus mit Garage, Wiesenhofstr. 2a, Flst.-
Nr. 512 + 512/1  

10.2  Erdgeschossige Wohnraumerweiterung und Anbau eines 
Treppenraums, Teilung von 2 in 3 Wohneinheiten, Klarastr. 
2 + 2a, Flst.-Nr. 340/1 + 116/4  

11. Bekanntgaben und Anfragen  

12. Fragen der Einwohner/innen    

Hinweis:  
Aufgrund der Corona-Alarmstufe findet die für Besucher/-innen 
sowie die Teilnehmer/- innen der Sitzung die 3G-Regelung An-
wendung. Im Eingangsbereich wird der Immunstatus abgefragt. 
Für nicht-immunisierte Besucher/-innen bzw. Teilnehmer/-innen 
der Sitzung ist die Teilnahme nur nach Vorlage eines Antigen- oder 
PCR-Testnachweises gestattet. 

Weiterhin wird die Sitzung unter Einhaltung der Abstandsvorschrif-
ten erfolgen. Entsprechend wird bestuhlt, die Zahl der Plätze ist be-
grenzt. Im Gebäude ist eine medizinische Schutzmaske zu tragen. 
Desinfektionsmittel zur Handdesinfektion wird bereitgestellt. 

Ein Zutritts- und Teilnahmeverbot gilt für Personen, die sich auf-
grund der Einreise aus einem Risikogebiet in Quarantäne befinden, 
die positiv auf das Coronavirus getestet wurden und noch nicht 
genesen sind, oder für die vom Gesundheitsamt aufgrund eines 
Kontaktes mit einer erkrankten Person eine Quarantäne angeord-
net wurde. 
  
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 
  
 

Zutritt zum Rathaus nur mit 3G 
Ab 01. Januar 2022 gilt auch für das Rathaus 3G. Das Rathaus be-
treten darf nur, wer geimpft, genesen oder getestet ist. 
Bitte kommen Sie nur dann persönlich ins Rathaus, wenn Ihr An-
liegen nicht telefonisch, schriftlich oder per email geregelt wer-
den kann. Unterlagen und Briefe bitte in den Rathaus-Briefkasten 
einwerfen und nicht persönlich abgeben.   
  
Beschränkungen aufgrund der Corona-Pandemie 
Aufgrund der erwarteten Ausbreitung der neuen Corona-Varian-
te kann es in den nächsten Tagen zu weiteren Einschränkungen 
für private Treffen, Feiern oder gar zu Ausgangsbeschränkungen 
kommen. 

Bitte informieren Sie sich regelmäßig über die öffentlichen Me-
dien (Radio, TV oder Internet) über die jeweils geltenden Bestim-
mungen. 

Reduzieren Sie Ihre Kontakte, meiden Sie größere Treffen und An-
sammlungen, um eine schnelle und großflächige Ausbreitung zu 
verhindern. Feiern Sie im kleinen Kreis. 

Nutzen Sie in geschlossenen Räumen, im ÖPNV oder beim Zu-
sammentreffen mit anderen Menschen möglichst FFP2 Masken. 
Testen Sie sich regelmäßig selbst oder nutzen Sie das Angebot 
der Teststationen. 

Bleiben Sie gesund!   
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Die Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl (rund 3.650 Einwohner) 
sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt als Ruhestandsnachfolge 
eine/einen 

Kassenleitung (m,w,d) 
für das Rechnungsamt 

Das Aufgabengebiet umfasst im Wesentlichen folgende 
Schwerpunkte:
•	 Kassenleitung der Gemeindekasse
•	 Kassengeschäfte, Buchführung, Überprüfung und Durchfüh-

rung des Zahlungsverkehrs
•	 Liquiditätsplanung der Kassenmittel
•	 Erstellen von Tages-, Zwischen- und Jahresabschlüssen
•	 Mahn- und Vollstreckungswesen
•	 Berichtswesen und Finanzstatistik
•	 Zuarbeit zur Amtsleitung
 
Die Aufgaben- und Geschäftsverteilung ist ein grundsätzlich dy-
namischer Prozess, sodass Anpassungen des Aufgabengebietes 
vorbehalten bleiben. 

Das bringen Sie mit:
•	 Eine abgeschlossene Verwaltungsausbildung oder einen 

gleichwertigen Berufsabschluss mit entsprechender mehr-
jähriger Berufserfahrung.

•	 Erfahrungen sowie Fachkenntnisse im Kommunalen Haus-
halts- und Kassenrecht

•	 Kenntnisse der kommunalen Doppik
•	 Eine selbstständige und eigenverantwortliche Arbeitsweise
•	 Ein sorgfältiges, zuverlässiges und strukturiertes Vorgehen
•	 Ein hohes Maß an kommunikativen Fähigkeiten in Wort und 

Schrift sowie Kunden- und Serviceorientierung
•	 Sehr gute EDV-Kenntnisse in MS-Office-Programmen, idealer-

weise auch der Software SAP PSM
•	 Bereitschaft zu flexiblen Arbeitszeiten

Das bieten wir Ihnen:
•	  eine gründliche Einarbeitungszeit durch die bisherige Stelle-

ninhaberin mit guten Weiterbildungsmöglichkeiten
•	  ein engagiertes Team in einem familiären Umfeld
•	  ein vielseitiges und abwechslungsreiches Aufgabengebiet
•	  eine unbefristete Beschäftigung und einen sichereren Ar-

beitsplatz
•	  flexible Gestaltung der Arbeitszeit unter Berücksichtigung 

der dienstlichen Erfordernisse
•	  eine leistungsgerechte Vergütung mit Entwicklungsmöglich-

keiten, analog TVöD-V, abhängig von den persönlichen Vor-
aussetzungen 

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann senden Sie uns Ihre aussagekräftige Bewerbung (schrift-
lich/digital) bis zum 28.01.2022 an das Personalamt der Ge-
meindeverwaltung Eichstetten am Kaiserstuhl, Hauptstr. 43, 
79356 Eichstetten am Kaiserstuhl. 
Für nähere Auskünfte steht Ihnen Rechnungsamtsleiter Dennis 
Dirner, Tel. 07663/9323-20, E-Mail: dirner@eichstetten.de gerne 
zur Verfügung.

Bei der Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl ist zum baldmög-
lichsten Eintritt die Stelle eines/einer 
  

stellv. Wassermeister/-in  (m/w/d) 
50 % – 100 % Stellenumfang 

  
neu zu besetzen. 

Ihre Aufgabe:
Es erwartet Sie ein vielseitiger Arbeitsplatz, der sich über das ge-
samte Aufgabengebiet der gemeindlichen Wasserversorgung 
erstreckt. Hierzu zählen unter anderem:
•	 Instandhaltungsarbeiten in der gemeindlichen Wasserversor-

gung
•	 Kontrollen des Hochbehälters, der Tiefbrunnen etc.
•	 Notdienst im Bereich Wasserversorgung
•	 Stellvertretung des gemeindlichen Wassermeisters
 
Änderungen des Aufgabenzuschnittes sind möglich 
  
Ihre Qualifikation:
•	 Abgeschlossene Ausbildung im handwerklichen Bereich, vor-

zugsweise im Bereich Gas-Wasser/Heizung
•	 Selbständige strukturierte Arbeitsweise, zuverlässig und team-

fähig
•	 Körperliche Belastbarkeit, Flexibilität, Bereitschaft auch außer-

halb der üblichen Dienstzeit zu arbeiten
•	 Führerschein Klasse B 
  
Unser Angebot:
•	 eine unbefristete Stelle
•	 eine leistungsgerechte Vergütung nach dem geltenden Tarif-

vertrag für den öffentlichen Dienst (TVöD)
•	 Nutzung des gemeindlichen PKWs für die Wasserversorgung
•	 optional die Förderung der Fortbildung zum/zur Wassermeis-

ter/-in 
  
Wünschenswert ist die Bereitschaft zum Dienst in der Freiwilligen 
Feuerwehr (zur Sicherstellung der Tagbereitschaft). 
  
Ihre aussagekräftige Bewerbung richten Sie bitte bis zum 
02.02.2022 an die Gemeindeverwaltung Eichstetten am Kaiser-
stuhl, Hauptamt, Hauptstraße 43, 79356 Eichstetten am Kaiser-
stuhl oder per Mail an: porsche@eichstetten.de. Für Fragen ste-
hen Ihnen Michael Hagin (Bau), Tel. 07663/9323-25 oder Manfred 
Wiedemann (Wassermeister), Tel. 07663/1862 gerne zur Verfü-
gung. 

Verpachtung des Jagdbezirks  
Eichstetten am Kaiserstuhl    
Die Jagdgenossenschaft Eichstetten am Kaiserstuhl verpachtet 
zum 01.04.2022 den gemeinschaftlichen Jagdbezirk auf Gemar-
kung Eichstetten am Kaiserstuhl für die Dauer von 6 Jahren. Die 
Bruttojagdfläche umfasst 1.231 ha, davon ca. 128 ha Wald, 18 ha 
Wasserfläche, 787 ha Landwirtschaftsfläche. 
Interessenten werden gebeten, sich bei der Gemeinde bis spä-
testens 20. Januar 2022 bei der Gemeinde Eichstetten am Kaiser-
stuhl, Hauptstraße 43 in 79356 Eichstetten am Kaiserstuhl schrift-
lich zu bewerben
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Vollsperrung eines landwirtschaftlichen Weges 
entlang des Baches „Alte Dreisam“ 
Aufgrund von Baumaßnahmen wird der landwirtschaftliche Weg 
entlang des Baches „Alte Dreisam“ im Zeitraum 21.02. – 12.03.2022 
voll gesperrt (sh. Plan). 

  FUNDSACHEN
Schlüsselanhänger Pinguin, gefunden im Altweg 
Handy 
Brille, gefunden im Breitenweg 
Armbanduhr schwarz, gefunden in der Endinger Straße 
Airpod Ladehülle, gefunden beim Umspannwerk 
1 Paar hellgraue Kinderfäustlinge mit Motiv Bär, gefunden Nähe 
Samengarten 
USB-Kabel für Smartphone, gefunden beim Bahnhof 
  
 

INFORMATION 
FÜR DEN BÜRGER

Dr. med. Manfred Maaßen geht  
David Strohmaier kommt  
Dr. med. Ursula Maaßen bleibt   
Liebe Patientinnen und Patienten, 
liebe Mitmenschen in Eichstetten und Umgebung,   
zum 31.12.2021 ging Herr Dr. med. Maaßen in seinen wohlverdien-
ten Ruhestand. 
  
Ich schätze mich sehr glücklich, die Hausarztpraxis in Eichstetten 
weiterführen zu dürfen, in den gewohnten Räumlichkeiten am be-
kannten Ort. 
  
Zusammen mit Frau Dr. med. Ursula Maaßen und dem Praxis-
team freue ich mich auf die kommende Zeit und bedanke mich für 
Ihr Vertrauen und Ihre Treue. 
  

Herzlich 

Ihr 

David Strohmaier 
Facharzt für Innere Medizin, hausärztli-

che Versorgung 

und das Praxisteam 

 
 
Wir planen einen weiteren Impftag:  
Dienstag, 25.01.2022 ab 17:30 Uhr bis ca.  
20 Uhr im Pavillon am Bahnhof. 
Es wird vorwiegend Moderna angeboten, Biontec ist für unter 
30 Jährige ebenfalls möglich. Anmeldung bitte im Rathaus un-
ter Tel. 07663/932335 oder per E-Mail unter 
azubi@eichstetten.de. 
Folgende Informationen werden von Ihnen benötigt:
•	 Name, Vorname
•	 Geburtsjahr
•	 Adresse
•	 Telefon- oder Handynummer
   
Bitte bringen sie folgende Unterlagen mit:
•  Personalausweis
•  Impfpass
•  Krankenversichertenkarte
•  Einwilligungserklärung- und Anamnesebogen
•  unter: www.eichstetten.de --> Neuigkeiten: Corona-Virus-Co-
vid-19 --> Eichstetter Impftage 27.11. und 18.12.2021 --> Anamne-
se- und Einwilligungsbogen

 
Schnelltestzentrum Eichstetten, Nimburger Str. 8   
Wir haben neue Öffnungszeiten: 
Aktuelle Öffnungszeiten:   
MONTAG - FREITAG   08.30-10.00 Uhr & 16.30-19.00 Uhr  
OHNE TERMIN 
  
SAMSTAG und SONNTAG   10.00 Uhr- 12.00 Uhr 
OHNE TERMIN 
  
Bitte Ausweis mitbringen! Keine Terminvereinbarung, alles ohne Ter-
min!   Zugelassene Tests mit BfArM Eintragung:   
Wir machen nur Antigen Schnelltests und verwenden ausschließlich 
hochwertige professionelle Antigen-Tests, die vom Bundesinstitut 
für Arzneimittel und dem RKI zugelassen sind. 
   
  
Impfungen mit Biontech und Moderna künf-
tig in den Impfstützpunkten des Landkreises 
Breisgau-Hochschwarzwald auch ohne vorheri-
ge Terminanmeldung möglich   
In den Kreisimpfstützpunkten in Breisach, Müllheim und Titi-
see-Neustadt sind ab dem 13 Januar während der Öffnungszeiten 
auch spontane Impfungen ohne Termin mit Biontech und Moderna 
möglich. Aus organisatorischen Gründen bleibt aber weiterhin eine 
Terminbuchung über die Homepage des Landkreises www.lkbh.de/
impfen empfohlen.   
Um alle Altersgruppen ab 12 Jahren berücksichtigen zu können, 
stehen an den Öffnungstagen die Impfstoffe von Biontech und Mo-
derna zur Verfügung. Kinderimpfungen für 5 bis 11-Jährige werden 
separat angeboten. 
  
Folgende Öffnungszeiten gelten in den Kreisimpfzentren bis auf 
Weiteres:   
Breisach: 
Stadthalle Breisach, Jahnstraße 3 
Dienstag – Freitag; 12:30 - 18:30 Uhr 

Fußgängerbrücke  
am Dreispitz Richtung Reithalle   
Bitte beachten Sie, dass die Fußgängerbrücke am Dreispitz we-
gen des Holzbodens nicht gestreut werden kann. 

Ein Betreten bei Glätte erfolgt auf eigene Gefahr.   
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Müllheim: 
Eisenbahnstraße 14 
Montag: 09:00-17:00 Uhr 
Dienstag/Mittwoch: 11:00-19:00 Uhr 
Donnerstag/Freitag: 09:00-17:00 Uhr 
Samstag: 09:00-16:00 Uhr 
  
Kinderimpftag am 15.01.2022: 
09:00 – 17:00 Uhr (ausschließlich mit Terminvergabe) 
  
Titisee-Neustadt: 
Kurhaus Titisee, Strandbadstraße 4 
Dienstag bis Sonntag: 12:30-18:30 Uhr 
  
Kinderimpftag am 22.01.2022: 
10:30-18:30 Uhr (ausschließlich mit Terminvergabe) 
  
Hinweise:   
•  Aufgrund der aktuellen Vorgaben erhalten Personen über 30 Jah-

ren in der Regel den Impfstoff von Moderna. Personen unter 30 Jah-
ren erhalten den Impfstoff von Biontech.   

•  Angeboten werden Erst-, Zweit- und Auffrischimpfungen (für Auf-
frischimpfungen beträgt der Mindestabstand 3 Monate zur letzten 
Impfung der Grundimmunisierung)   

•  Zur besseren Planung wird weiterhin die Terminbuchung über die 
Homepage www.lkbh.de/impfen angeboten und empfohlen. Per-
sonen mit Terminbuchung werden im Impfstützpunkt zur gebuch-
ten Uhrzeit bevorzugt angenommen.   

• Außerhalb der Kinderimpftage beträgt das Mindestalter 12 Jahre.   
• An den Kinderimpftagen für 5 bis 11-Jährige stehen keine regulä-
ren  Impfangebote für die restliche Bevölkerung zur Verfügung.
 
 

  
 
Pflege von Gemeindeböschungen   
Einige Gemeindeböschungen können nur schwer gepflegt werden, 
weil bis an die Böschungen Reben gepflanzt sind und der Zugang zur 
Böschung dadurch erschwert oder gar unmöglich ist. Werden die Re-
ben für eine Neuanpflanzung gerodet, wäre dies ein guter Zeitpunkt 
für einen größeren Pflegeeinsatz an der Böschung. Wir bitten die Be-
wirtschafter, in solchen Fällen rechtzeitig der Gemeinde Bescheid zu 
geben, damit wir den Böschungspflegeeinsatz rechtzeitig einplanen 
können. Bitte teilen Sie uns dazu jeweils Flurstück-Nummer und den 
geplanten Zeitpunkt der Rodung und der Wiederanpflanzung mit. 

Landesfamilienpass 2022   
Ab sofort sind die Gutscheinkarten zum Landesfamilienpass 
2022  beim Bürgermeisteramt/Meldeamt, Zimmer 17, Frau Ehret/
Frau Erschig erhältlich. 
Der Landesfamilienpass kann kostenfrei beantragt werden. 
  
Familien können einen Landesfamilienpass beantragen, wenn eine 
der folgenden Voraussetzungen erfüllt ist: 
  
•  Familien mit mindestens drei kindergeldberechtigenden Kindern,   

die mit ihnen in häuslicher Gemeinschaft leben,  
•  Familien mit nur einem Elternteil, die mit mindestens einem  

kindergeldberechtigenden Kind in häuslicher Gemeinschaft leben, 
•  Familien mit einem kindergeldberechtigenden schwer behinder-

ten Kind, die mit diesem in häuslicher Gemeinschaft leben, 
•  Familien, die Hartz IV- oder kinderzuschlagsberechtigt sind und mit 

mindestens einem kindergeldberechtigenden Kind in häuslicher 
Gemeinschaft leben 

•  Familien, die Leistungen aus dem Asylbewerberleistungsgesetz 
(AsylbLG) erhalten und mit mindestens einem Kind in häuslicher 
Gemeinschaft leben, 

•  Familien, die wohngeldberechtigt sind und mit mindestens einem 
Kind in häuslicher Gemeinschaft leben. 

  
Außerdem können Kinder den Landesfamilienpass alleine oder mit 
höchstens zwei der im Pass eingetragenen Erwachsenen nutzen. In 
den Landesfamilienpass können auch neben den berechtigten Per-
sonen auch weitere vier Begleitpersonen eingetragen werden (z.B. 
Großeltern). 
  
Die speziell bezeichneten Gutscheine Kunsthalle Baden-Baden, Mu-
seum für Naturkunde Karlsruhe, Museum für Naturkunde Stuttgart, 
Badisches Landesmuseum Karlsruhe, Staatsgalerie Stuttgart, Lin-
den-Museum Stuttgart, Kunsthalle Karlsruhe, Württembergi-sches 
Landesmuseum Stuttgart, Archäologisches Landesmuseum Kons-
tanz, Technoseum Mannheim, Schloss Heidelberg, Residenzschloss 
Ludwigsburg, Schloss und Schloss-garten Schwetzingen, Haus der 
Geschichte Stuttgart,  Deutschordensmuseum Bad Mergentheim 
und Zentrum für Kunst und Medientechnologie Karlsruhe berechti-
gen zum einmaligen  kostenfreien Eintritt. 
  
Die anderen Schlösser, Gärten und Museen ohne eigenen Gutschein 
können mit den sechs Gutscheinen „Sonstiges Objekt“ auch mehr-
fach im Jahr kostenfrei besucht werden. Informationen über die Ob-
jekte erhalten Sie über www.schloesser-und-gaerten.de. 
  
Der Gutschein „Wilhelma“berechtigt in der Zeit vom 01.03.  bis 
31.10.2022 zum Erwerb einer Familienkarte zum jeweils gültigen 
Abendtarif anstelle des Normaltarifs. In der übrigen Zeit gilt regulär 
der ermäßigte Wintertarif. Für die Vergünstigung durch den Landes-
familienpass ist eine Sonderkasse am Haupteingang täglich von 9.00 
Uhr bis 15.00 Uhr geöffnet. 
  
Beim Gutschein „Blühendes Barock“ ist eine Familien-Eintrittskarte 
zum Sonderpreis von 19,50 Euro erhältlich. Die Saison dauert vom 
18.03.2022  bis 31.10.2022. 
  
Mit dem Gutschein „Erlebnispark Tripsdrill, Cleebronn“ kann 
der Freizeitpark nur einmal an einem der beiden Tage, d.h. am 
15.05.2022 oder am 11.09.2022, zu einem ermäßigten Preis von 6 
Euro pro Person besucht werden. 
  
Der Gutschein für den Europa-Park Rust gilt nur am 11.09.2022. An 
diesem Tag erhält jede Person eine 5 EURO-EMOTIONS-Gutschein-
karte. Eine Vergünstigung des Ticketpreises gibt es aufgrund der Co-
rona-Situation im Jahr 2022 nicht. 
  
Der Gutschein für das Mercedes-Benz-Museum in Stuttgart hat das 
ganze Jahr Gültigkeit und berechtigt zum einmaligen Eintritt. 
  
Das Porsche-Museum in Stuttgart bietet an einem beliebigen Tag 
im Januar 2022 oder November 2022 einmalig  einen kostenfrei-
en Eintritt an. 
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Für das Dornier-Museum in Friedrichshafen  zahlen Erwachsene 
8 EURO (statt 11 EURO) und Kinder und Jugendliche von 6 - 16 Jah-
ren haben freien Eintritt (statt 5 EURO). 
  
Derzeit ist das Besucherbergwerk Bad Friedrichshall-Kochen-
dorf coronabedingt geschlossen. Sofern eine Öffnung erlaubt ist, 
erhält der Gutschein seine Gültigkeit. Familien erhalten die Famili-
enkarte um 5 Euro ermäßigt (also für 26 Euro). Für Alleinerziehen-
de beträgt der Eintritt 9,50 Euro für Erwachsene und 3,50 Euro je 
Kind. 
  
Für die Ravensburger Kinderwelt Kornwestheim gibt es zwei 
Gutscheine, mit dem Familien die Einrichtung für 6 Euro   besu-
chen können. Der erste Gutschein gilt für die Zeit vom 10.01. - 
20.02.2022  und der zweite vom 01.07. – 30.09.2022. 
  
Der Schwaben Park   gewährt	am	30.04.2022 	oder	18.09.2022  
einen um 3,50 EURO ermäßigten Eintritt pro Person. 
  
Der Gutschein für den Freizeitpark Ravensburger Spieleland ist 
nur einmal an einem der beiden Tage, d.h. am 25.06.2022 oder 
am 26.06.2022 gültig zum Preis von 24 EURO statt 36,50 EURO pro 
Person. Vorab muss man sich für das gewünschte Besuchsdatum 
online registrieren lassen. 
  
Nutzung ohne Gutschein   
Auf der Homepage des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und 
Integration https://sozialministerium.baden-wuerttemberg.
de/de/soziales/familie/ 
leistungen/landesfamilienpass/  ist eine Liste aller staatlichen 
Schlösser, Gärten und Museen in Baden-Württemberg sowie eine 
Liste aller nichtstaatlichen Einrichtungen, die einen kostenfreien 
bzw. ermäßigten Eintritt gewähren, eingestellt. 
  
Hinweis bei Verlust des Passes / der Gutscheinkarte    
Bei Verlust darf ein neuer Pass ausgestellt, aber keine weitere Gut-
scheinkarte ausgegeben werden, da diese ein bargeldwerter Vor-
teil ist. 
  
Corona-Situation   
Aufgrund der derzeitigen Corona-Lage gibt es bei zahlreichen 
Einrichtungen Einschränkungen für einen Besuch. Zum Teil ist 
ein Besuch derzeit nicht möglich. Bitte vor einem Besuch auf der 
Homepage des Anbieters informieren, ob und in welcher Form das 
gewünschte Freizeitangebot genutzt werden kann und welche 
Hygienemaßnahmen zu beachten sind. Einige Angebote können 
derzeit auch nur nach vorheriger Online-Buchung besucht wer-
den. 
 

Netze BW modernisiert Nieder-
spannungsnetz in Eichstetten
Die Netze BW GmbH investiert in die Modernisierung des Strom-
netzes in Eichstetten.

Dabei werden ab Ende Januar 2022 in der Hauptstr. neue Kabel 
verlegt. Die Bauarbeiten finden auf einer Gesamtlänge von rund 
700 Metern in der Hauptstr. ab Höhe Breitenweg bis Höhe Dillstr. 
in offener Bauweise statt. In diesem Zuge werden auch die Freilei-
tungshausanschlüsse auf Erdkabel umgestellt.

Während der Bauzeit lassen sich Behinderungen nicht ganz ver-
meiden. Die Netze BW bittet die Anwohner und Verkehrsteilneh-
mer für die Beeinträchtigungen um Verständnis. 

Wenn alles planmäßig verläuft, werden die Baumaßnahmen bis 
voraussichtlich Mitte Mai 2022 abgeschlossen sein.

Netze BW GmbH 

 
 
Deutsches Rotes Kreuz 
DRK-Blutspendedienst  
Jede Blutspende zählt!  

Der DRK-Blutspendedienst bittet dringend zur Blutspende   
Täglich werden Blutspenden für die Heilung und Lebensrettung von 
Patienten dringend benötigt. Bedingt durch die kurze Haltbarkeit 
von Blut können keine Reserven aufgebaut werden. 
  
Daher bittet das DRK alle Gesunden zur Blutspende am:   
Dienstag, dem 01.02.2022  
von 15:30 Uhr bis 19:30 Uhr  
Schule - Festhalle, Schulstr. 7 
79356 EICHSTETTEN 
  
Zur Sicherheit der Spender muss im Vorfeld ein 
Termin reserviert werden. 
Alle verfügbaren Termine finden Sie online unter: 
terminreservierung.blutspende.de  
  
Auf allen DRK-Blutspendeterminen gilt die 3G-Regel!   
Aufgrund der bundesweit stark angestiegenen Corona-Neuinfektio-
nen erhalten ausschließlich Menschen Zutritt zum Blutspendelokal, 
die den Status geimpft, genesen oder getestet erfüllen. Bitte ent-
sprechende Nachweise mitbringen (Antigen-Schnelltest nicht älter 
als 24 Stunden, PCR-Test nicht älter als 48 Stunden). Um Wartezeiten 
und größere Menschenansammlungen vor Ort zu vermeiden, kön-
nen keine Tests beim Blutspendetermin vor Ort angeboten werden. 
  
Nach einer SARS-CoV-2-Impfung können Sie, vorausgesetzt Sie füh-
len sich wohl, am Folgetag der Impfung Blut spenden. Wer Blut spen-
det, sollte gesund sein und sich fit fühlen.   
Alle Informationen finden Sie unter www.blutspende.de/corona. 
Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspende-
dienst auch über die kostenfreie Service-Hotline 0800 - 11 949 11. 

NACHRUF

Die Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl trauert um

Herrn Pfarrer i.R. Geistlicher Rat  
Heinz-Josef Fensterer

der im Alter von 85 Jahren verstorben ist.

Herr Heinz-Josef Fensterer war 10 Jahre von 1993 bis 2003 Pfar-
rer der katholischen Pfarrgemeinde St. Jakobus.

In dieser Zeit hat er vielen unseren Bürgerinnen und Bürgern 
segensreichen Beistand in Freud und Leid gegeben.

Herr Pfarrer Fensterer war ein menschlicher und beliebter Seel-
sorger. Seine freundliche und humorvolle Art wurde sehr ge-
schätzt. Das ökumenische Miteinander war ihm ein wichtiges 
Anliegen.

Das Wirken von Herrn Pfarrer Heinz-Josef Fensterer in Eichstet-
ten am Kaiserstuhl bleibt unvergessen.

Die Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl ist Herrn Pfarrer 
Heinz-Josef Fensterer zu großem Dank verpflichtet und wird 
ihm stets ein ehrendes Gedenken bewahren.

Eichstetten am Kaiserstuhl, 
im Januar 2022  Michael Bruder 
Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl  Bürgermeister
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Mikrozensus startet am 10. Januar 2022 
Rund 55 000 Haushalte in der Befragung 
Am 10. Januar startet bundesweit der Mikrozensus 2022. Das Statisti-
sche Landesamt Baden-Württemberg bittet hierfür alle ausgewählten 
Haushalte um Unterstützung bei der Durchführung der größten jähr-
lichen Haushaltserhebung in Deutschland. Über das ganze Jahr 2022 
hinweg werden in mehr als 900 Gemeinden rund 55 000 in einer Stich-
probe ausgewählte Haushalte in Baden-Württemberg zu ihren Lebens-
verhältnissen befragt. Dies sind rund ein Prozent der insgesamt rund 
5,2 Millionen (Mill.) Haushalte im Südwesten. 

Was ist der Mikrozensus? 
Neben dem Grundprogramm zur wirtschaftlichen und sozialen Lage 
der Bevölkerung sowie den seit 1968 erhobenen Fragen der EU-weit 
durchgeführten Erhebung zur Arbeitsmarktbeteiligung werden seit 
2020 zusätzlich Fragen der ebenfalls EU-weit durchgeführten Befra-
gung zu Einkommen und Lebensbedingungen (SILC, »Statistics on 
Income and Living Conditions«) gestellt. Seit dem Jahr 2021 wird das 
Frageprogramm des Mikrozensus um die ebenfalls EU-weit durchge-
führte Erhebung zur Internetnutzung in privaten Haushalten (IKT) er-
gänzt. 
Die Ergebnisse des Mikrozensus sind eine wichtige Informationsquelle 
zu den Lebens- und Arbeitsbedingungen der Menschen. Dabei geht 
es beispielsweise um Fragestellungen in welchen Familienkonstellatio-
nen Menschen leben, welche Bildungsabschlüsse von der Bevölkerung 
erworben wurden oder in welcher Erwerbssituation sie sind. 2022 wird 
die Erhebung um Fragen zur Wohnsituation der Menschen ergänzt. 
Der Mikrozensus liefert somit auch Ergebnisse zu Fragen der Barriere-
freiheit der Wohnsitze in Baden-Württemberg. 
Gerade in Zeiten der Corona-Pandemie, die wirtschaftliche und soziale 
Veränderungen auslöst, ist der Mikrozensus von Bedeutung. Die Aus-
künfte der auskunftspflichtigen Haushalte helfen, die aktuelle Lage der 
Bevölkerung in Baden-Württemberg abzubilden. Für den Mikrozensus 
sind dabei die Auskünfte von Menschen im Rentenalter, von Studie-
renden sowie von Erwerbslosen genauso wichtig wie die Angaben von 
Angestellten oder Selbstständigen. 

Wer wird für die Erhebung ausgewählt? 
In einem mathematischen Zufallsverfahren werden zunächst Gebäude 
bzw. Gebäudeteile gezogen. Für die Ermittlung der Namen der Haus-
halte in den Gebäuden setzt das Statistische Landesamt vor Ort auch 
Erhebungsbeauftragte ein. Die Erhebungsbeauftragten können sich 
bei der Namensermittlung mittels eines Ausweises als Beauftragte des 
Statistischen Landesamtes Baden-Württemberg ausweisen. Für die zu-
fällig ausgewählten Haushalte besteht Auskunftspflicht. Sie werden in-
nerhalb von maximal fünf aufeinander folgenden Jahren bis zu viermal 
im Rahmen des Mikrozensus befragt. 

Wie läuft die Befragung ab? 
Ausgewählte Haushalte finden im Briefkasten ein Anschreiben des 
Statistischen Landesamtes Baden-Württembergs vor. Darin sind die 
Zugangsdaten für die Meldung über das Internet enthalten. Alterna-
tiv besteht die Möglichkeit, der Auskunftspflicht durch ein Telefonin-
terview mit den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Statistischen 
Landesamts nachzukommen, oder einen Papierbogen auszufüllen. 
Eine volljährige Person kann die Auskünfte für alle Haushaltsmitglie-
der erteilen. 
Alle erhobenen Einzelangaben unterliegen der Geheimhaltung und 
dem Datenschutz und werden weder an Dritte weitergegeben noch 
veröffentlicht. Nach Eingang und Prüfung der Daten im Statistischen 
Landesamt werden diese anonymisiert und zu aggregierten Landes- 
und Regionalergebnissen weiterverarbeitet. 
  
 
Erhebungsbeauftragte (m/w/d) gesucht!   
Im kommenden Jahr 2022 findet bundesweit wieder eine Zählung 
der Bevölkerung sowie der Gebäude und Wohnungen statt (Zensus). 
Während der Erhebungsphase von Mai bis August 2022 werden ca. 
10 Prozent der Bevölkerung persönlich durch Erhebungsbeauftragte 
befragt (sog. Haushaltsbefragungen auf Stichprobenbasis). 
Die Erhebungsstelle des Landkreises Breisgau-Hochschwarzwald 
sucht zur Durchführung der Zensus-Erhebungen ehrenamtliche Er-
hebungsbeauftragte. 

Ihre Aufgaben   
Als Erhebungsbeauftragte/r werden Sie im Rahmen der Haushalts- 
sowie Gebäude- und Wohnungsbefragung Bürger und Bürgerinnen 
an vorgegeben Anschriften kontaktieren und eine persönliche Be-
fragung durchführen. 
Hierfür wird Ihnen ein Arbeitsbezirk mit ca. 150 zu erhebenden Per-
sonen im Landkreis zugeteilt. 
  
Rahmenbedingungen   
Die Befragungen erfolgen im Zeitraum vom 16. Mai bis 31.Juli 
2022. 
In der Zeiteinteilung sind Sie frei. Somit können Sie bspw. auch nach 
Feierabend oder am Wochenende Interviews durchführen. 
  
Voraussetzungen dafür sind:
•	 dass sie Volljährig sind und
•	 Im Frühjahr 2022 an einer Schulung teilnehmen um auf Ihre Tätig-

keit vorbereitet zu werden
   
Sie erhalten für Ihre ehrenamtliche Tätigkeit eine individuelle steu-
erfreie Aufwandentschädigung (ca. 600 bis 900 EUR).   
Sie möchten an einem bedeutenden bundesweiten Projekt mitwir-
ken und Ihren eigenen Beitrag für Ihre Stadt/ Gemeine und Ihren 
Mitmenschen leisten? 
Sie sind zuverlässig und gewissenhaft im Umgang mit vertraulichen 
Informationen?   
Dann freuen wir uns, wenn Sie sich als Interviewer/in bei uns per 
E-Mail: zensus@lkbh.de oder telefonisch unter 0761 2187-8444 mel-
den. 
  

Tagesmutter – Tagesvater -  
Eine Aufgabe für mich?
Sie möchten Ihre Familie und Ihr Berufsleben miteinander
verbinden?
Sie interessieren sich für pädagogische Themen und sind bereit sich
weiterzubilden?
Sie möchten Verantwortung übernehmen und Kinder ein Stück auf 
ihrem Lebensweg begleiten?

Dann werden Sie jetzt Tagesmutter oder Tagesvater!
Termine für Infoveranstaltungen in Ihrer Region und Wissens-
wertes für zukünftige Tageseltern finden Sie
unter: www.lkbh.de/kindertagespflege
Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald
Berliner Allee 3 • 79114 Freiburg im Breisgau
Telefon: 0761 2187-2640 oder 0761 2187-2641 • E-Mail: kinderta-
gesbetreuung@lkbh.de
  
 
Online-Seminar des Forums ernähren, bewe-
gen, bilden des Landratsamtes Breisgau-Hoch-
schwarzwald im Januar  
Bildrechte und Datenschutz auf der Website und in Sozialen 
Medien für Urlaubsangebote auf Bauern- und Winzerhöfen 
Was muss bei der Verwendung von Bildern auf meiner Website und 
in sozialen Medien beachten? Welche Daten, die meine Gäste betref-
fen, dürfen erfasst werden? Was gilt es in der Praxis zu beachten und 
wie gehe ich mit personenbezogenen Daten um? 
  
Der Datenschutz ist in aller Munde und nach wie vor gibt es vielfach 
Unsicherheiten in der Umsetzung. Im Rahmen eines Online-We-
bex-Seminars, veranstaltet vom Forum ernähren, bewegen, bilden, 
sollen solche Fragestellungen beantwortet werden. Das kostenfreie 
Seminar findet am 26. Januar 2022 von 14:00 bis 15:30 Uhr statt. 
Referentin ist Magdalena Jankowska-Gilberg, Juristin bei der eCom-
merce-Verbindungsstelle in Kehl.   
Eine Anmeldung ist bis 17. Januar 2022 möglich, per E-Mail an han-
nelore.green@lkbh.de oder telefonisch unter 0761 2187-5922. Im 
Rahmen der Anmeldung können die Interessierten auch Fragen, zur 
Beantwortung einreichen. 
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VOLKSBILDUNGSWERK 
BÖTZINGEN

Unsere Weihnachtspause ist zu Ende, seit diesem Montag laufen die 
Kurse wieder.
Ab 7.03.2022 starten wir wieder in ein neues Semester. Die neuen 
Programmhefte werden voraussichtlich ab Mittwoch, 02. Februar in 
den drei Verbandsgemeinden Bötzingen, Eichstetten und Gotten-
heim verteilt. 
Bis dahin haben wir noch vier Kurse für Sie im Angebot, zu denen Sie 
sich gerne noch anmelden können. Es gilt die 2G+-Regelung sowie 
Maskenpflicht: 

---------- 
-   Augenentspannung für PC-Nutzer, Di 18.01.22, 17.00-20.00 Uhr, 

2x 
-  Männerkochkurs für Anfänger, Fr 21.01.22, 18.00-22.00 Uhr, 2x 
-  Wachs im Prozess, So 23.01., 14.00-17.00 Uhr, 1x 
-  Gesunder Rücken – stabiler Bauch, Fr 14.01., 10.45-11.45 Uhr, 5x 

---------- 
Nähere Informationen finden Sie auf unserer Homepage 
www.vbwboetzingen.de
Telefonisch sind wir von Mo-Fr von 08.00-12.00 Uhr sowie nach-
mittags am Mo von 14.00-18.00 und Do von 14.00-16.30 Uhr unter 
07663-931020 für Sie erreichbar. 
   
 

  
 

INFORMATIONEN FÜR  
KINDER UND JUGENDLICHE

Nächster Öffnungstermin!   
Liebe Leserinnen, liebe Leser, liebe Eltern, 
  
der nächste Öffnungstermin steht an. 
Rückgabe und Ausleihe erfolgen derzeit weiterhin nach dem inzwi-
schen bekannten Schema: 
 
•	 Hof-Rückgabe am Montag 17. Januar 

Es können in der Zeit von 15.00 Uhr bis 16.30 Uhr die Bücher 
auf den Tischen vor dem überdachten Büchereieingang zurück-
gegeben werden. 

•	 Hof-Abholung am Mittwoch 19. Januar 
Es können die im Internet vorbestellten Medien von 18.00 Uhr 

bis 19.00 Uhr auf den Tischen vor dem überdachten Eingang 
abgeholt werden. 
Die Einbuchung dieser Medien nehmen wir wieder ohne Lese-
ausweis vor.

   
Unser komplettes Medienangebot findet sich unverändert auf 
unserer Internetseite https://opac.winbiap.net/eichstetten und 
kann dort direkt vorbestellt werden. 
    
Ihr habt Wünsche für den nächsten Büchereinkauf? 
Ihr braucht einen neuen Leserausweis? 
Oder habt andere Fragen?
Schickt uns gerne eine  E-Mail an 
jugendbuecherei.eichstetten@t-online.de! 
  
Wir wünschen euch ein gutes und gesundes neues Jahr! 
  
Euer Team der Jugendbücherei Eichstetten 
   
 

KIRCHLICHE 
NACHRICHTEN

Wochenspruch:  Von seiner Fülle haben wir alle genommen Gnade 
und Gnade. (Joh.1,16) 
  
Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht erreichen Sie unter 
07663 / 7669742 oder 0152 0165 5343, per Mail:  
ulrike.schneider-harpprecht@kbz.ekiba.de. 
Evangelisches Pfarramt 
Pfarrbüro – Beate Weiler: 
Tel.  07663/1251 
Fax   07663/942110 
E-Mail: Eichstetten@kbz.ekiba.de 
Homepage: www.kirche-eichstetten.de 
Facebook: Evangelische Kirchengemeinde Eichstetten 
Bürozeiten: Mittwoch und Donnerstag  9 bis 12 Uhr 
  
Sonntag 16.01.2022 
10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht 
  
Die Kirche ist tagsüber offen. 
  
Regeln unter Corona gelten nach wie vor. 
Bitte geben Sie weiterhin beim Eingang Name und Telefonnummer 
an oder halten Sie Ihren QR-Code zum Einscannen bereit. 
Tragen Sie in der Kirche Maske, wenn möglich FFP2. Diese schützt 
Sie besser. 
Sitzen Sie gerne zusammen mit Ihrer Hausgemeinschaft (nicht mehr 
wie die letzten Monate die Familiengemeinschaft) oder achten Sie 
konsequent auf Abstand von zwei Metern. 
  
Im Vorraum der Kirche liegt außerdem der Text eines Hausgottes-
dienstes aus. Wie der Name sagt, ist es eine Vorlage für Ihren Gottes-
dienst am Küchentisch oder sonst einem Ort zuhause. Sie finden den 
Text auch zum Herunterladen auf der Homepage des Kirchenbezir-
kes Emmendingen (www.kirchenbezirk-em.de). 
  

Brot für die Welt kämpft gegen Hunger und Leid 
in der Welt. Dafür arbeiten sie eng mit lokalen, oft 
kirchlichen Partnerorganisationen zusammen – di-
rekt vor Ort und mit genau der Unterstützung, die 

benötigt wird. Das ist möglich durch die ungemein effiziente Ver-
netzung unterschiedlichster Partner weltweit. Seit 64 Jahren funk-
tioniert diese Zusammenarbeit der Partner. Sie hilft Menschen vor 

Kursleitung auf Honorarbasis für‚Deutsch als 
Fremdsprache‘ (m/w/d): 
Für unseren Kurs ‚Deutsch als Fremdsprache‘, B1/B2-Niveau, su-
chen wir ab 07. März 2022 eine neue Kursleitung. 
Der Kursumfang beläuft sich auf 10-15 Termine à 90 Minuten pro 
Semester. Der Unterricht richtet sich am Gemeinsamen Europäi-
schen Referenzrahmen aus, ist jedoch kein Integrationskurs nach 
BAMF. 
Wenn Sie Kenntnisse darin haben, die deutsche Sprache münd-
lich und schriftlich zu vermitteln und sich gerne mit Erwachse-
nen über aktuelle, interkulturelle Themen austauschen, sind Sie 
bei uns richtig. 
Schreiben Sie uns eine kurze mail zur Ihrer Person, Ihrer Quali-
fikation und Ihren didaktisch-pädagogischen Erfahrungen oder 
rufen Sie uns an: Christiane Geppert, 07663-931020, 
vbw@boetzingen.de 
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Ort und hat dabei vor allem die Hilfe zur Selbsthilfe zum Ziel. Dabei 
sind die Wege hundertfältig wie z.B: Kinder können lernen, Bauern 
sammeln Regenwasser, Hebammen werden unterstützt. Die Folgen 
des Klimawandels und Corona bedrohen und belasten die Ärmsten 
besonders - auch dagegen setzt Brot für die Welt Ihre Spenden ein. 
  
Hier in Eichstetten haben Sie seit dem 1. Advent 2021 insgesamt 
2581,40 € gespendet. Dafür danken wir Ihnen von Herzen.  
  
Wer andern Gutes tut, dem geht es selber gut, wer anderen Erfri-
schung gibt, wird selbst erfrischt. (Spr. 11,25)  
 
 
Römisch-Katholische Kirchengemeinde 
March-Gottenheim
Engelgasse 25, 79232 March-Hugstetten
Tel. 07665/42530-41
info@kath-MarGot.de
www.kath-MarGot.de

Kath. Pfarramt, Hauptstraße 74, 79268 Bötzingen 
Telefon 07665/42530-41 
E-Mail: pfarrbuero.boetzingen@kath-MarGot.de  
Homepage: www.kath-MarGot.de   
  
Kontaktstelle Bötzingen: Pfarrsekretärin Irmgard Reich 
Die Kontaktstelle ist geschlossen. Sie können Frau Reich per Mail 
oder Telefon erreichen. Vielen Dank für Ihr Verständnis! 
  
Gottesdienste   
Samstag, 15.01. 
18:30 Eucharistiefeier (Buchheim) 
  
Sonntag, 16.01. 
09:00  Eucharistiefeier (Eichstetten) 
10:30   Eucharistiefeier mit Aufnahme der neuen Ministrantinnen 

und Ministranten (Hugstetten) 
10:30  Eucharistiefeier zum Patrozinium (Neuershausen) 
---- Taufe von Enno Cornel Koß (Neuershausen) 
19:00  Taizégebet (Hugstetten, Martin-Luther-Kirche) 
  
Montag, 17.01. 
16:00  Weg-Gottesdienst für Eko-Kinder Gruppe B (Eichstetten) 
  
Dienstag, 18.01. 
07:00  Laudes - das Morgengebet der Kirche (Hugstetten) 
09:00  Andacht (Umkirch) 
16:00  Weg-Gottesdienst  für Eko-Kinder Gruppe C (Eichstetten) 
18:30  Eucharistiefeier (Bötzingen) 
  
Mittwoch, 19.01. 
06:45  Andacht - Gebet in Stille (Bötzingen, Haus Inigo) 
16:00  Weg-Gottesdienst  für Eko-Kinder Gruppe F (Eichstetten) 
  
Donnerstag, 20.01. 
16:00  Weg-Gottesdienst  für Eko-Kinder Gruppe H (Eichstetten) 
20:00  Zur Ruhe kommen  - Zeit der Stille - Anbetung (Hugstetten) 
21:00  Komplet  - das Nachtgebet der Kirche (Hugstetten) 
  
Freitag, 21.01. 
18:00   Vesper  - das Abendgebet der Kirche - als Einstieg in das Wo-

chenende (Hugstetten) 
  
Samstag, 22.01. 
18:30   Eucharistiefeier mitgestaltet von den EKO-Kindern (Bötzin-

gen) 
  
Sonntag, 23.01. 
09:00  Eucharistiefeier (Gottenheim) 
09:00  Eucharistiefeier (Holzhausen) 
10:30  Eucharistiefeier (Hugstetten) 
10:30  Eucharistiefeier (Umkirch) 
----  Taufe von Sebastian Andreas Rudmann (Umkirch) 

BITTE BEACHTEN SIE  
Anmeldungen zur Vorabendmesse und zu Sonntagsmessen jeweils 
Montag bis Freitag vor dem Wochenende, ausschließlich unter der 
Telefonnummer 425300 (Sollten Sie uns telefonisch nicht erreichen, 
wählen Sie bitte unsere Telefonnummer mit Vorwahl: 07665 425300) 
  
Bei Gottesdiensten in Innenräumen gilt generell die Maskenpflicht. 
Der Landesgesetzgeber hat die schon bisher geltende Maskenpflicht 
für den Bereich geschlossener Innenräume folgendermaßen nach-
geschärft: Innerhalb geschlossener Räume sollen Personen ab Voll-
endung des 18. Lebensjahres eine Atemschutzmaske (FFP2 oder ver-
gleichbar) tragen; in begründeten Fällen kann hiervon abgewichen 
werden. 
    
WERKTAGSGOTTESDIENST AM DIENSTAG IN BÖTZINGEN 
Eine Anmeldung zum Werktagsgottesdienst ist notwendig. Anmel-
dungen nimmt Frau Mürtz, Tel. 07663/2482, gerne entgegen. 
  
INFORMATIONEN AUS UNSERER KIRCHENGEMEINDE   
GoUmBoEi - SOMMERLAGER (13. – 20. August) 
Herzliche Einladung an alle Kinder und Jugendlichen ab der 3. Klasse 
zum siebentägigen Sommerlager der Ministranten von GoUmBoEi 
(Gottenheim, Umkirch, Bötzingen und Eichstetten) vom Samstag, 
13. bis Samstag, 20. August 2022. Unser Motto lautet diesen Som-
mer: James Bond 007 – Hütte Royale. Weitere Infos findest du auf 
der Internetseite www.kath-margot.de unter Gruppen -> Jugend -> 
Ministranten GoUmBoEi. Bei weiteren Fragen gerne eine E-Mail an 
ministranten.goumboei@kath-margot.de schreiben. 
Für	das	SoLa-Team:	Corbinian	Gruber 
   
 

Jahreslosung:   
Jesus sagt: -wer zu mir kommt, den werde ich nicht hinaussto-
ßen. Joh. 6,37 
  
Dieser zweite Halbsatz aus einer Rede von Jesus in der Synagoge zu 
Kapernaum wurde für 2022 als Jahreslosung ausgewählt. 
  
Jesus thematisierte in dieser Rede im Gottesdienst von Kapernaum 
das allerwichtigste was uns Menschen umtreibt oder umtreiben soll-
te. Wie kann ich ewiges Leben erhalten? Was sind die Voraussetzun-
gen für ein Leben in Gottes Herrlichkeit nach dem leiblichen Tod? 
  
Jesus lädt seine Zuhörer ein, sich auf ihn und sein Heilsangebot ein-
zulassen. Aber damals wie heute sehen die Menschen Hindernisse 
auf diesem Weg zu Jesus. Zum einen glaubt man seinem Angebot 
nicht oder weist seinen Anspruch als Heilsbringer zurück, oder man 
ist in gewisser Weise an Gott gläubig aber fühlt sich nicht rein genug 
dem Heiligen zu begegnen und schiebt so eine mögliche Annähe-
rung auf die lange Bank. 
  
Im ersten Halbsatz spricht Jesus davon, dass Gott der Vater den Men-
schen die Sehnsucht nach ihm ins Herz gibt, sodass diese eigentlich 
den Kontakt zu ihm suchen. 
  
Und ist es nicht oft so, dass wir uns in stillen Stunden Gedanken über 
diesen Gott, und sein Angebot an uns Menschen machen? Eigentlich 
wäre es schön, wenn es eine Verbindung zum Göttlichen gäbe! So 
sagen wir vielleicht innerlich. Eigentlich kann ja mit den paar Jahren 
hier in dieser Welt nicht alles aus sein! Eigentlich gibt es ja Sinn und 
Hoffnung nur, wenn es nach dem Tod weitergeht. Und zwar positiv 
und mit göttlichem Horizont. 
  
Was auch immer Dich vom Weg des Heils in Christus abhält, sei es der 
Hochmut der eigenen momentanen Stärke oder sei es das Gefühl der 
Schuldhaftigkeit die Dich vor einer Begegnung mit dem Allmächti-
gen zurückschrecken lässt: Ohne Jesus Christus wird es auch in 2022 
keine wahre Hoffnung und keine Ewigkeitsperspektive geben. 
Und nun ist es das Mutmachende, dass Jesus sagt, dass er nieman-
den abweist, der ihm begegnen möchte. Und dass er keinen hin-
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ausstößt, der das Heil bei ihm suchen wird. Deshalb mache ich Mut: 
Wenn Du die Sehnsucht nach Gott und seinem Heil verspürst, dass 
Du Dich von nichts abhalten lässt und dieses Heil bei Jesus suchst. 
  
In diesem Sinne wünsche ich ein hoffnungsvolles Jahr 2022! 
  
Werner Wiedemann   
  
Sonntag, 16.01.2022  
10:30 Uhr Gottesdienst mit Anmeldung  
  unter www.chrischona-eichstetten.de  
  und online per Livestream  
   
Montag, 17.01.2022  
17:45 Uhr Mädchenjungschar  
     
Dienstag, 18.01.2022  
17:30 Uhr Kärli-Jungschar  
     
Mittwoch, 19.01.2022  
16:45 Uhr Kindertreff  
     
Freitag, 21.01.2022  
19:00 Uhr Die Jugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 23.01.2022  
15:00 Uhr Gottesdienst in der  
  evang. Kirche  

Evangelische Gemeinschaft Eichstetten e.V., Altweg 43 
Gemeindeleiter: Bernd Jenne, Tel. 4709 
Im Internet sind wir unter www.chrischona-eichstetten.de zu finden! 
  
 

Evangelisch-Freikirchliche
Gemeinde
Marienstraße 15

Jesus Christus spricht:  
„Wer zu mir kommt,  den werde ich nicht abweisen!“   
Die Bibel: Johannes 6,37 b   
  
Herzliche Einladung zu unseren Gottesdiensten.   
Diese finden   unter Berücksichtigung von Schutz- und Hygienekon-
zepten statt.   
Gäste bitten wir darum, sich vorher anzumelden, 
– das Anmeldeformular und weitere Informationen finden Sie unter 
www.efg-eichstetten.de 
  
Sonntag
Gottesdienst I:   09.30 – 10.30 Uhr: 
Gottesdienst II:  11.00 – 12.00 Uhr 

LEIDER  
muss das am Freitag, 4. Februar im „mitnander“ geplante Män-
nervesper aufgrund der derzeitigen Corona Situation verscho-
ben werden. 
  
Ein neuer Termin mit Wilhelm Buntz (bekannt als „der Bibelrau-
cher“) 
wird rechtzeitig bekannt gegeben. 
  
Sie brauchen ein Gespräch, eine Ermutigung,  
jemand der mit Ihnen betet ...?   
Nehmen Sie mit uns Kontakt auf:   
fuer-sorge-telefon@web.de   
Gerne beantworten wir Ihre E-Mail oder rufen Sie zurück. 
  
Weitere Informationen zu unserer Gemeinde finden Sie unter 
www.efg-eichstetten.de 
  
 

SCHULNACHRICHTEN

Hugo-Höfler Realschule Breisach   
Sehr geehrte Eltern, 
Ihr Kind besucht zurzeit die vierte Klasse der Grundschule. Sie mel-
den im März Ihr Kind an einer weiterführenden Schule für die fünf-
te Klasse an. In einem Jahr ohne der schwierigen Coronasituation 
würden wir Sie und Ihr Kind mit diesem Schreiben zu einem Tag der 
offenen Tür an unsere Schule einladen. In diesem Schuljahr wird das 
coronabedingt vermutlich leider nicht möglich sein. 
Wir laden Sie und Ihr Kind aber gerne jederzeit ein, alleine oder 
zusammen mit Bekannten und Klassenkameraden die Realschule 
Breisach in einer Privatführung  kennenzulernen. Die Schulleitung 
wird sich gerne dafür Zeit nehmen und einen interessanten Besuch 
organisieren: Kennenlernen, Hausführung usw. Gerne rufen Sie zur 
Terminabsprache im Sekretariat der Schule an, 
Telefon: 07667-905990. 

Die Anmeldungen  an der Hugo-Höfler-Realschule Breisach werden 
zu folgenden Terminen stattfinden: Mittwoch, 09.03.2022, 13.30 
Uhr bis 18.00 Uhr, Donnerstag, 10.03.2022, 10.00 bis 17.00 Uhr. 
Bei Verhinderung rufen Sie gerne in der Schule für einen anderen 
Anmeldetermin an. 
Mit diesem Schreiben wollen wir unsere Schule gerne Ihrem Kind 
mit Bildern vorstellen. Für Ihre Information als Eltern führen wir 
hier einige Informationen zur Realschule Breisach auf. Informieren 
Sie sich gerne auch auf der Internetseite der Schule: www.realschu-
le-breisach.de. Hier verweisen wir besonders auf den Imagefilm der 
Schule, den Film zu unseren bilingualen Klassen mit Schwerpunkt 
Englisch und den virtuellen Schulhausrundgang. 

An der Realschule sollen und können sich Schülerinnen und Schüler 
wohlfühlen. Sie lernen daher mit Freude und erfolgreich. Es wird 
mit hohem Niveau gearbeitet und Leistung verlangt. Hierfür werden 
auch Noten erteilt. Noten sollen motivieren. Leistung und Können 
sind Voraussetzungen  für schulischen und beruflichen Erfolg. 

Nach sechs Jahren Realschule (Klassen 5 bis 10) gehen jedes Jahr 
circa 40 Prozent der Breisacher Realschüler auf ein Gymnasium und 
erwerben in drei weiteren Jahren erfolgreich ihr Abitur  mit voller 
Studienberechtigung. Dieser schulische Werdegang umfasst neun 
Jahre zum Abitur, lässt aber den Jugendlichen auch ein Jahr mehr 
Zeit. Circa zehn Prozent der Abschlussschüler besuchen Berufs-
kollegs  und Fachschulen. 50 Prozent der Schüler gehen in Ausbil-
dungsberufe:  Handwerk, Industrie, Banken, Behörden usw. 
Realschüler sind durch ihr hohes Können besonders befähigt für an-
spruchsvolle Ausbildungsberufe und werden in allen Berufsfeldern 
besonders gesucht. 

Die Realschule Breisach kann wahlweise in zwei Formen besucht 
werden: 
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Zum einen bieten wir die klassische und erfolgreiche Form der 
Realschule  mit besonderen Schwerpunkten in den Sprachen und in 
Mathematik, aber auch in den Naturwissenschaften, den Geisteswis-
senschaften sowie in praktischen und künstlerischen Fächern. 
Zum zweiten gibt es die bilingualen (zweisprachigen) Klassen: 
Realschule in der klassischen Form, aber mit zusätzlichem Schwer-
punkt in Englisch: sechs Stunden Englisch pro Woche, zwei Fächer 
mit englischsprachigem Unterricht, international anerkannte Ab-
schlüsse mit offiziellen Zeugnissen. 

Die Hugo-Höfler-Realschule wird seit vielen Jahren von unterschied-
lichen Schülerinnen und Schülern besucht. Sehr viele unserer Schü-
ler bringen aus Klasse 4 eine Grundschul-empfehlung für die 
Realschule  mit. Eine große Zahl der Schüler hat auch eine Grund-
schulempfehlung für das Gymnasium.  Entsprechend erfolgreich 
durchlaufen die Schüler die Realschule. Die jedes Jahr sehr guten 
Notenschnitte der Abschlussklassen sprechen für sich. 
Unsere Realschule kann in der klassischen Schulform als Halbtags-
schule besucht werden: Unterrichtsende ist dann um 13.10 Uhr mit 
in der Regel keinem oder wenig Nachmittagsunterricht. An den Un-
terrichtsvormittag kann aber auch am Nachmittag die Ganztags-
schule  bis 16.15 Uhr mit gemeinsamem Mittagessen in der schul-
eigenen Mensa, Hausaufgabenbetreuung, Arbeitsgemeinschaften, 
Sport und Projekten angefügt werden. Die Ganztagsschule kann 
an allen Tagen oder nur an einem oder an einzelnen Tagen und mit 
wahlweise unterschiedlichen Enduhrzeiten besucht werden. 

Die Realschule begleitet Ihre Kinder zielgerichtet: Klassenlehrerprin-
zip, feste Fachlehrer, genaue Arbeitsaufträge, strukturiertes Lernen 
unter Anleitung der Lehrer, Übungen, Hilfsprogramme. 
Sich in der Schule wohlfühlen  und gerne mit den Klassenkamera-
den und Lehrern zusammen sein, sind Voraussetzungen für erfolg-
reiches Lernen. Die Realschule Breisach bietet ein vielfältiges Pro-
gramm an: Arbeitsgemeinschaften  (Sport, Musik, Theater, Chor, 
Sprachen, Schulsanitäter, Computer, Tanz usw.), Schüleraustausch 
mit Partnerschulen in England, Frankreich, Polen, Costa Rica,  
von den Schülern selbst verwaltetes Schülercafé, Schulsozialarbei-
ter, Beratungslehrerin, Schulseelsorger und nette Lehrerinnen und 
Lehrer uvm. 

Gestatten Sie uns bitte noch zwei Hinweise: 
Auch mit Schülern mit LRS, Dyskalkulie, ADS, ADHS, Inklusion und 
anderen Situationen haben wir Erfahrung und gehen professionell 
damit um. 
Seit vielen Jahren nehmen wir sehr erfolgreich an Wettbewerben 
wie Starke Schule  und dem Deutschen Schulpreis  teil. Im letzten 
Wettbewerb wurde die Realschule Breisach unter allen Teilnehmern 
prämiert als beste Realschule in Baden-Württemberg und beste 
Schule in Südbaden. 
Wir danken Ihnen für Ihr Interesse an der Hugo-Höfler-Realschule 
Breisach! 
Wir freuen uns auf Sie und Ihr Kind! 

Dr. Christoph Wolk, Manuela Schmitt, Markus Rupp, Schulleitung 
  
 

NACHRICHTEN 
DER VEREINE

Hauptstraße 32   
Telefon: 07663-948686 
Fax: 07663-912113 
E-Mail: info@buergergemeinschaft-eichstetten.de 
  
Bürgerbüro im Schwanenhof  
Kostenlose Beratung  &  Vermittlung von Hilfen  
für Menschen mit Unterstützungsbedarf  

Öffnungszeiten  
Montag bis Freitag:  9:00 bis 12:00 Uhr 
Montagabend: 16:30 bis 18:00 Uhr 
  
(Aufgrund der Corona Pandemie bitten wir darum,  nur in drin-
genden Fällen persönlich vorzusprechen.  
Wir sind gerne telefonisch und per E-Mail für Sie da.) 
   
  

Neu ins Jahr 2022   
Für eine Konzertplanung sind uns immer noch die Hände gebunden. 
Sie wissen ja, warum! 
Aber unsere ergiebige Material-Spendensammlung geht ins zweite 
Jahr. Der Presse ist zu entnehmen, dass viele Millionen D-Mark-Mün-
zen und -Scheine noch nicht umgetauscht worden sind. Wie viel 
davon mögen unentdeckt noch in Kaiserstühler Schubladen und 
Briefumschlägen ruhen? D-Mark-Reste nehmen wir als Spende ger-
ne entgegen und tauschen sie um.   

  
Der intakte Stubenofen (Bild) ist ei-
gentlich zu schade für den Schrott-
handel. Möchte ihn jemand gegen 
eine freundliche Spende von uns 
erwerben? Er steht bei Andreas Fi-
scher zur Ansicht bereit. 
  
Unsere dritte Anlieferung in Got-
tenheim wog rund 450 kg. Die bes-
ten Preise gab es für
•	 Zinngeschirr
•	 Messing
•	 Kupfer
•	 Silberhaltiges
•	 Aluminiumgeschirr
•	 Va-Stahlschrott
 
Wenn Sie uns weiter unterstützen 
möchten, spenden Sie uns ger-
ne weiter Gegenstände aus Zinn, 
Kupfer, Messing, Aluminium und 
Eisen/Stahl, versilbertes altes Be-
steck, alte Militär-Auszeichnungen 

(Orden) und D-Mark-Reste. Wir können es auch abholen. (A. Fischer, 
Breitenweg 16, Tel. 07663/913275). Sagen Sie es bitte auch Ihren Ver-
wandten und Bekannten im Umkreis. Je mehr wir davon bekommen 
können, desto besser für unsere Orgeln und deren Pflege! 

Andreas Fischer 
 
 

Der Musikverein Eichstetten möchte sich auf diesem Wege bei al-
len Mitgliedern, Ehrenmitgliedern, Freunden und Förderern für die 
Treue und Unterstützung im vergangenen Jahr bedanken. 

Wir wünschen Ihnen und Euch alles Gute für das neue Jahr, viel 
Glück, Erfolg und Gesundheit. 

Hoffentlich können wir uns im neuen Jahr 2022 wieder öfter sehen 
und hören! 

Herzliche Grüße,
Ihr und Euer Musikverein Eichstetten 
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Verlegung der Jahreshauptversammlung    
Die Jahreshauptversammlung der RSG Eichstetten e.V.  
ird durch die momentane Corona-Lage vom 22.01.2022 auf Sams-
tag, den 26.03.2022 verlegt. 
  
Die Vorstandschaft der RSG Eichstetten e.V. 
 
 

Vorschau  
Unsere Herrenmannschaften beginnen am 25.01.2022 wieder mit 
der Vorbereitung auf die Rückrunde und folgende Spiele sind schon 
terminiert! 
  
Sonntag 30.01.2022 
12:15 Uhr SC Eichstetten II - SV BW Wiehre Freiburg II 
14:30 Uhr SC Eichstetten I - SG Hecklingen/Malterdingen I 
  
Sonntag 06.02.2022 
13:00 Uhr SC Eichstetten II - TV Köndringen II 
15:15 Uhr SC Eichstetten I - TV Köndringen I 
Der komplette Vorbereitungsplan wurde auf unserer Homepage 
(www.sc-eichstetten.de) veröffentlicht. 
  
Kurzfristige Spielverlegungen oder Spielabsagen werden auf 
unserer Homepage (www.sc-eichstetten.de) bekanntgegeben. 
  
Luca-App auf dem Sportplatz  
Liebe Besucher/Innen unserer Sportanlage, zur Kontaktnachver-
folgung verwenden wir die Luca-App. Bei Betreten des Sportge-
ländes bitten wir Sie deshalb, den am Eingang ausgehängten QR-
Code mit Ihrer Luca-App zu scannen. Der Check-in erfolgt dann 
automatisch. Nach Verlassen des Geländes einfach über die App 
auschecken und fertig. Wir werben sehr für die kostenlose Luca-
App, da künftig papierlos und schnell auf dem Gelände einge-
checkt werden kann. Es wird auch weiterhin möglich sein mit den 
ausgefüllten Formularen aus Papier unser Sportgelände zu besu-
chen. 

Wir bedanken uns für Eure Unterstützung! 
  
Frohes neues Jahr 
Wir wünschen allen Mitgliedern, Ehrenmitgliedern, Sponsoren 
und Freunden des SCE und des Förderverein SCE einen guten 
Start in das Jahr 2022. 

Sport-Club Eichstetten e.V. 
Vorstand 
Förderverein SC Eichstetten e.V. 
Vorstand 
  
Abschluss F-Jugend SC Eichstetten 2021
Nach dem letzten Training der F-Jugend vor der Winterpause 
blickt das neu aufgestellte Trainerteam auf eine tolle halbe Saison 
mit vielen Turnieren zurück und wir stellen fest: Es macht uns wirk-
lich Freude mit der Mannschaft und wir wachsen mehr und mehr 
in unsere Aufgaben hinein! Wir haben eine gute Trainingsbeteili-
gung und die Kinder sind mit Spaß und Eifer bei der Sache. Und 
wir können wirklich schon Fortschritte im Team und bei jedem 
Einzelnen sehen!
 
Dieser Einsatz wurde an unserem letzten Trainingstag mit einer 
kleinen Weihnachtsüberraschung gewürdigt und alle Kinder ha-
ben sich riesig über den unverhofften Besuch vom Weihnachts-

mann (oder war es eine Weihnachtsfrau?) gefreut, der mit einem 
lauten „Oh Tannenbaum“ begrüßt wurde.

Das Trainerteam der F-Jugend wünscht allen Familien ein glückli-
ches und gesundes neues Jahr!

Anke, Kerstin, Marco, Marcus, Oli, Simon & Ute
 

  
 

INFORMATIONEN AUS DEN 
NACHBARGEMEINDEN

Sprechtag am 20.01.2022
Die INFOBEST Vogelgrun/Breisach bie-
tet auch im Jahr 2022 wieder regelmä-
ßig Sprechstunden mit Beratern der deutschen und französischen 
Krankenkassen sowie der französischen Arbeitsagentur an. Falls Sie 
zum Beispiel Fragen zu Ihrer Krankenversicherung in Deutschland/
Frankreich
oder zu Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenleistungen in Frankreich 
haben, können Sie sich bei der INFOBEST Vogelgrun/Breisach von 
den zweisprachigen Experten beraten
lassen. Der nächste Sprechtag findet am Donnerstag, den 20. Ja-
nuar 2022 per Telefon statt.
Eine Terminvereinbarung vorab per Telefon* oder E-Mail ist un-
bedingt erforderlich:
Tel. D: +49 (0)7667 / 832 99
Tel. F: +33 (0)3.89.72.04.63
E-Mail: vogelgrun-breisach@infobest.eu
*Bitte beachten Sie die geänderten Telefonsprechzeiten im Januar:
montags: 9:00-12:00 Uhr
donnerstags: 9:00-12:00 sowie 14:00-17:00 Uhr 

 Ende des redaktionellen Teils



Reben zu verpachten
Gewann Grub 22,13 Ar Weißburgunder, 

Schlepper befahrbar.

Kontakt: 07668 - 1698

Bauplatz gesucht
Ich, 57, Frisörin in March, suche ein kl. Baugrundstück 
ca. 60-100 qm für mein Tinyhaus zur Pacht oder Miete.

Gerne am Ortsrand oder außerhalb, von privat oder Gemeinde. 
Ich freue mich auf  Ihr Angebot. 

Petra Hodapp 017641559927

Garten zum Kauf gesucht
Suche Gartengrundstück, Streuobstwiese, ehem. Reben 

o.Ä. zum Kauf, auch verwildert, zur priv. Nutzung. 

Freue mich auf alle Angebote: Tel. 0152 / 270 200 11

Ca. 25 Ster trockenes Brennholz 
(Buche und Bergahorn) zu verkaufen 

Tel. 0160 / 99 431 728

14 Ar Rebfläche im Ettlinsbach / Ruländer 
zu verpachten. 

Tel. 015 77 10 77 218 

Nettes freiburger Paar sucht Haus  
zum Kauf in der Umgebung. 

Tel.: 0151/ 19 30 44 66

Reinigungshilfe für Privathaushalt 
(4 Pers.) in Gottenheim

gesucht für 1x wöchentlich vormittags 4 Std.
Tel.: 07665 - 938 09 04

Reiner Lössboden in Bahlingen kostenlos 
im Januar abzugeben. Ca. 200 m3, auch kleinere Mengen möglich. 
Im Umkreis kann der Boden geliefert werden. Tel. 0177/8612024

Nachhilfe
Kl. 4 bis zum Abi

Ma, De, Eng. sehr preiswert.
(gewerblich) 015792463601

Friseur (m/w/d)
In Voll- oder Teilzeit gesucht

Wer hat Freude und die nö� ge Leidenscha�  in einem 
super Team selbstständig und krea� v zu arbeiten? 

Und das bei guter Bezahlung!
Gerne auch Wiedereinsteiger.

Wir freuen uns auf Ihre schri� liche Bewerbung per Mail an: 
mueller79206@web.de

Müller Lescoiff eurs
Neutorplatz 6 • 79206 Breisach

Nettes Team sucht engagierte 

MFA (m/w/d) ab sofort in Teilzeit

Augenarztpraxis Prof. Dr. Grüb
Breisach  •  praxis@grueb.eu

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.



Herzlichen Dank
Helmut Niesner 
* 2.3.1943 † 10.12.2021
Wir danken allen, die ihre Freundschaft,  Liebe, Wert-
schätzung und Anteilnahme auf vielfältige Weise zum 
Ausdruck brachten. Es ist schön, diese Verbundenheit zu 
spüren und nicht allein zu sein.
Unser besonderer Dank gilt, 
*     Frau Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht für die 

Aussegnung und die würdevolle Gestaltung der 
Trauerfeier

*  Herrn Dr. Maaßen und seinem Praxisteam für die 
langjährige Betreuung

* den Ersthelfern des DRK Eichstetten
*   unseren muslimischen Nachbarn für ihr Dasein und  

ihre Unterstützung
*   dem Bestattungsinstitut Zimmerlin, Patricia Krauß, 

Herrn Walter Danzeisen und Herrn Walter Jandik.
Im Namen aller Angehörigen
Gisela Niesner

BRENNHOLZ ZU VERKAUFEN!
07641/7881

Über 25 Jahre

Hausgeräte-Kundendienst
Telefon 0 76 65 / 93 90 18 7 - Fax 93 90 18 9

Günstiger Stundensatz, Fahrauslagen nur 8,00 €

Verkauf - Beratung - Service

AEG & Miele Vertragshändler
Reparaturen von Haushaltsgeräten aller Fabrikate

Manfred Hartmann & Michael 
Göhrig
Eschenweg 3
79232 March
Telefon 07665-9 39 01 87
Telefax 07665-9 39 01 89

Jede neue Herausforderung  
ist ein Tor zu neuen Erfahrungen. Ernst Ferstl 

Sehr geehrte, liebe Patientinnen und Patienten,

eine Ära geht für mich zu Ende. Dankbar blicke ich zurück auf fast 
33 Jahre, die ich als niedergelassener Arzt in Eichstetten tätig war. 
Der Abschied fällt mir nicht leicht. Ich blicke zurück auf eine er-
eignisreiche und spannende Zeit mit vielen wunderbaren Erfah-
rungen. Viele Stunden meines Lebens habe ich mit meinen und 
für meine Patienten verbracht. Teilweise haben sich langjährige 
Freundschaften entwickelt. Es fällt mir wirklich nicht leicht loszu-
lassen, und ich gehe mit Wehmut. 

Bei allen und ganz besonders auch bei unserem Praxisteam 
möchte ich mich für die großartige Zusammenarbeit bedanken. 
Sie werden mir fehlen!

Meinem Nachfolger Herrn David Strohmaier wünsche ich viel Er-
folg und Kraft für die Praxistätigkeit in schwierigen Zeiten. Ich bin 
sehr glücklich, mit ihm einen jungen und erfahrenen Facharzt für 
Innere Medizin gefunden zu haben, der sich bereits auf seine Tä-
tigkeit in Eichstetten freut. 

Bitte schenken Sie auch ihm Ihr Vertrauen. Er wird die Praxis an 
vertrautem Ort zusammen mit meiner Frau weiterführen. 

Ich wünsche Ihnen allen alles Gute und vor allem Gesundheit. 

Dr. M. Maaßen, 
Eichstetten im Januar 2022

Kein Verkauf Ihres Mehrfamilienhauses,
Baugrundstück oder Althaus zum Abbruch  

ohne Angebot der Fa. Sauer Wohnbau GmbH  
Lassen Sie sich von unserer Marktkenntnis überraschen.

Die beiden Geschäftsführer des Hauses Sauer sind gemeinsam
seit über 65 Jahren mit der Fa. Sauer Immobilien GmbH auf dem 

Freiburger Immobilienmarkt selbständig tätig.

Wir kaufen direkt und unkompliziert oder zeigen Ihnen,
wie Sie den besten Preis erzielen. 

Wir freuen uns auf Sie! 

besser@immobilien-sauer.de oder direkt unter 0761.70332-18 

Sauer Wohnbau GmbH und Sauer Immobilien GmbH  
Seit 1979 Ihr zuverlässiger Partner 



Gottenheimer Str. 15  •  79268 Bötzingen
Tel. 07663/9319-0  •  Fax 07663/9319-19

kanzlei@traeger-goehler.de  •  www.traeger-goehler.de

Willi Göhler
Rechtsanwalt
- Fachanwalt für
  Arbeitsrecht
- Fachanwalt für
  Familienrecht
- Erbrecht
- Grundstücksrecht

Dr. Tessa Traeger
Rechtsanwältin
- Fachanwältin für Miet- u.
  Wohnungseigentumsrecht 
- Fachanwältin für
  Verkehrsrecht 
- Fachanwältin für
  Versicherungsrecht
- Vertragsrecht

von 2 jungen Familien mit Kindern zu kaufen gesucht!
Wir freuen uns auf Ihren Anruf unter: 0175 628 6376

E-Mail: baugemeinschaft-freiburg@email.de

BAUPLATZ MIT GARTEN DRINGEND

MARTINA ARENZ-LÜTH

GEHEIMNISVOLLER BODENSEE – IM SOG DES TESTAMENTS
Anna, Studentin der Kunstgeschichte, hat ihrem Konstanzer Onkel Hubert auf dessen Sterbebett ein Versprechen ab-
genommen. Sie muss ein geheimnisvolles Rätsel entschlüsseln und einen verschollenen Beweis für eines der letzten 
Geheimnisse der Menschheit � nden. Und das, bevor dieser in die falschen Hände gerät. Erste entscheidende Hinweise und 
Symbole entdeckt sie in den Klosterkirchen von Salem, St. Gallen und Ottobeuren. Doch schon sehr bald sind Mitglieder 
einer mächtigen Geheimorganisation auf ihren Fersen. Eine rasante Verfolgungsjagd rund um den Bodensee bis nach 
Rom nimmt ihren Anfang. 

Spannung pur auf 416 Buchseiten!

ISBN 978-3-7977-0764-2  |  VK 16,00 €  |  Verlag Stadler

UNSER BUCHTIPP

NICHT VERPASSEN! Unser Anzeigenannahmeschluss für diese Ausgabe: 

mittwochs um 14:00 Uhr an anzeigen@primo-stockach.de



- An unsere Anzeigenkunden -

RUNDUM GUT BERATEN.
ANZEIGENPLANUNG VOR ORT.

Verlagsbüro Rappenecker
Rufen Sie einfach an. Gerne beraten wir Sie persönlich. 

Tel. 07633/ 93336-50 • Fax 07633/ 93336-59
E-Mail: primo@verlagsbuero-rappenecker.de

Im Quellengrund 5 • 79238 Ehrenkirchen

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
Meßkircher Str. 45 • 78333 Stockach

www.primo-stockach.de



Allgemeiner Notdienst
Polizeinotruf  110
Polizeiposten  Bötzingen 07663 6053-0
   Breisach 07667 9117-0

Feuerwehr  112
Feuerwehrkommandant Mathias Meier 608465
Feuerwehrhaus 949349, Fax: 9129416

Deutsches Rotes Kreuz  Info@drk-eichstetten.de
Bereitschaft Eichstetten  4743
Claudia Hornecker

Strom: Netze BW GmbH
Störungsmeldestelle 0800 3629477
Regionalzentrum Rheinhausen

Wasser: 
Wassermeister M. Wiedemann 1862 oder 607140

Gas:  badenova AG & Co. KG

Störnummer:  0800 2767767

Unfallrettungsdienst und Krankentransport 
Notruf 112
Giftnotruf Zentrale 0761 19240
Krankentransport 0761 19222

Zahnarzt 0180 322255541
Auskunft bei DRK Freiburg 

Kinderärztlicher Notdienst 116 117

Tierärztlicher Notdienst 
Den tierärztlichen Notdienst erfragen Sie bitte bei 
Ihrem Haustierarzt.

Notfalldienst Ärzte  116 117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Baden-Württemberg
Am Wochenende und an Feiertagen
von 8.00 bis 8.00 Uhr
Nachts von 18.00 bis 8.00 Uhr
Mi. u. Fr. von 16.00 bis 8.00 Uhr

Soziale Dienste
Bürgergemeinschaft Eichstetten
Bürgerbüro Schwanenhof
Mo - Fr.:  09.00 - 12.00 Uhr  948686
Mo. abends: 16.30 – 18.00 Uhr Fax: 07663 912113

Kirchliche Sozialstation 
und Bürgergemeinschaft  07663-8969-263
Tagespflege im Schwanenhof 
Hauptstraße 32-34, 79356 Eichstetten

Migration und Integration 07663 / 9429595
derzeit nur telefonisch Mobil 0159 / 04370819

Beratungsstelle für ältere  
Menschen und deren Angehörige
Renate Brender, Dipl.-Sozialarbeiterin
Christiane Gehring, Dipl.-Sozialpädagogin
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen
Beratung-senioren@gmx.de  07663-9148835

Kirchliche Sozialstation Nördlicher Breisgau e.V.
Häusliche Alten- und Krankenpflege, 
Hauswirtschaftliche Dienste  07663-8969-210
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen 

Sprechstunde für Angehörige 
von Menschen mit Demenz
Frau Regina Schultis 07663-8969-260

Hospizdienst Eichstetten-Bötzingen-Gottenheim
Begleitung von Schwerkranken,  0160 96837846
Sterbenden u. deren Angehörigen 07663 3757

Fachstelle Kindertagespflege
Franziska Baur
kindertagesbetreuung@lkbh.de 0761-2187-2637

Telefonverzeichnis
Bürgermeisteramt
Zentrale 9323-0  gemeinde@eichstetten.de
Fax 9323-31 www.eichstetten.de 

Gudrun Ehret  ehret@eichstetten.de
Meldeamt 9323-11

Sybille Erschig  erschig@eichstetten.de
Meldeamt 9323-11
Steuern und Veranlagung -17

Sandra Kern kern@eichstetten.de
Standesamt, Friedhofsverwaltung  9323-13
Vorzimmer Bürgermeister

Michael Bruder  bruder@eichstetten.de
Bürgermeister  9323-13

Susanne Leschzinski  leschzinski@eichstetten.de
Infostelle/Bürgerservice,  9323-14
Fundbüro, Nachrichtenblatt

Lothar Höfflin  hoefflin@eichstetten.de
Soziales, Renten  9323-15

Katja Schöpflin  schoepflin@eichstetten.de
Projektstelle  9323-16

Ulrich Porsche  porsche@eichstetten.de
Hauptamtsleiter  9323-18

Giuliana Ivancic  ivancic@eichstetten.de
Liegenschaften und Vermietung  9323-19

Michael Hagin  bauen@eichstetten.de
Bauwesen 9323-25   

Dennis Dirner  dirner@eichstetten.de
Rechnungsamtsleiter 9323-20

Sonja Hagin  hagin@eichstetten.de
Gemeindekasse 9323-21

Thomas Fuß  jugendreferat@eichstetten.de
Jugendreferat 0171 7718412

Sprechstunden beim Bürgermeisteramt:
Mo. - Fr.  8.00 - 12.00 Uhr
Mo.  14.00 - 19.00 Uhr

Bauhof  bauhof@eichstetten.de
Dorfgraben 14 4341

Adolf-Gänshirt-Schule  3788
Offene Ganztagsbetreuung  ogb@eichstetten.de
Frau Michaela Krah  07663-91 29 35 0 /
Herr Thomas Fuß 0171 7718412
Jugendclub  99784
Ev. KiTa am Weinberg  2333
Kita Wunderland  wunderland@eichstetten.de
Kleinkindbetreuung  914061
Schulstr. 5 
Naturkindergarten am Breitenwegerhof
naturkindergarten@eichstetten.de
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Herausgeber: Bürgermeisteramt
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Für den Anzeigenteil/Druck: Primo-Verlag
Anton Stähle GmbH & Co. KG
Messkircher Straße 45, 78333 Stockach, 
Tel. 07771 9317-11
e-mail: anzeigen@primo-stockach.de
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Apotheken
Nacht- und Sonntagsdienst
Samstag, 15.01.2022: 
Europa-Apotheke Breisach  
Tel.: 07667 - 94 20 55 
Richard-Müller-Str. 3 C, 
79206 Breisach am Rhein 
Sa. 08:30 bis So. 08:30 Uhr 

Sonntag, 16.01.2022: 
Salus Apotheke Waltershofen  
Tel.: 07665 - 5 02 04 00 
Sonnenbrunnenstr. 13, 
79112 Freiburg (Waltershofen) 
So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr 

Montag, 17.01.2022: 
Adler-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 93 05 16 
Dorfstr. 1, 
79232 March, Breisgau (Hugstetten) 
Mo. 08:30 bis Di. 08:30 Uhr 

Dienstag, 18.01.2022: 
Apotheke am Gutshof Umkirch 
Tel.: 07665 - 5 16 26 
Hauptstr. 9, 79224 Umkirch 
Di. 08:30 bis Mi. 08:30 Uhr 

Mittwoch, 19.01.2022: 
Apotheke am Rathaus Reute  
Tel.: 07641 - 91 29 12 
Hinter den Eichen 6,
79276 Reute, Breisgau 
Mi. 08:30 bis Do. 08:30 Uhr 

Donnerstag, 20.01.2022: 
Bären-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 22 52 
Hauptstr. 39, 
79232 March, Breisgau (Buchheim) 
Do. 08:30 bis Fr. 08:30 Uhr 

Freitag, 21.01.2022: 
Europa-Apotheke Breisach  
Tel.: 07667 - 94 20 55 
Richard-Müller-Str. 3 C, 
79206 Breisach am Rhein 
Fr. 08:30 bis Sa. 08:30 Uhr

Jugendbücherei Eichstetten
jugendbuecherei.eichstetten@t-online.de
derzeit geschlossen  07663-949112

Jugendmusikschule 
Mittlerer Breisgau

Vörstetter Straße 3, 79194 Gundelfingen
Postfach 1125, 0761 589891
 Fax. 0761 589893

Recyclinghof
Bruckmatten 31, Gewerbegebiet
Mittwoch von 18.30 bis 20.30 Uhr 
Annahme von Zeitungen/Zeitschriften, Papier, 
Pappe, Schrott, Kupfer, Messing, Gras- und Hecken-
schnitt, Elektrogeräte, Bildschirme, Fernsehgeräte

Recyclinghof Bötzingen  
Schlossmattenstraße 23
Öffnungszeiten:  Mi.  17.00 - 20.00 Uhr
  Samstag  9.00 - 14.00 Uhr

Annahme von Kühlschränken, 
Gras- und Heckenschnitt


